

不仅要有美丽风景,更要有美满生活

中国内地最宜居城市的无锡诠释



近日,中国社科院发布的《2013中国城市竞争力蓝皮书》中,无锡名列内地宜居城市榜首。“无锡能夺魁,一是自然环境好,气候条件舒适宜人。二是政府对环境治理、城市建设力度大。”《2013中国城市竞争力蓝皮书》主编倪鹏飞说。

“太湖佳绝处,运河水弄堂,灵山吉祥地,百年工商城”是对“太湖明珠”的形象解读。省委常委、无锡市委书记黄莉新认为,“生态环境优美、文化气息浓厚是城市魅力的集中体现,是率先基本实现现代化的重要标志。”

一个城市的幸福与宜居,还在于包容、温情、稳定和浪漫,在于人们身在其中感受最深的自在、安逸和健康。这是一座城市最真实的内涵,而无锡,正在身体力行着这样的“宜居”理念。

无锡之美: 做靓太湖运河“水文章”

近年来,无锡结合“水”特色,利用依湖近水的优势大做“水文章”,确立了以太湖新城、马山国际旅游岛、古运河风光带“一城一岛一带”建设。全长18公里的无锡古运河风光带到处散发着江南水乡气息。“一城一岛一带”中的“一带”,由环城古运河、南长水弄堂和北塘大运河“一环两线”组成,北接惠山古镇,南连新运河,是无锡城一道亮丽的风景线。目前沿河带状景观规划已完成深化设计,10公里精华

段旅游规划也已完成了方案评审,大运河“无锡段”申遗工作正在有条不紊展开。值得一提的是,在古运河风光带建设中,将推进沿岸及腹地城中村改造和低洼危旧房改造,将有近2万户老城居民因此极大地提高生活品质。未来这条名副其实的“运河绝版地、江南水弄堂”,将成为无锡的文化景观长廊、生态旅游长廊和高端服务产业长廊。在无锡滨湖区,长广溪湿地公园人流交织,它已成为当地百姓



古运河风光带

休闲的好去处。打造湿地公园的初衷是为保护水源和修复生态,是一项环保工程,在规划时又兼顾到旅游观光和科普教育功能,如今成为了集自然生态、休闲科普、历史人文底蕴于一体的景观风光带。

枯燥的数字背后,是政府对民生需求和这座城市宜居要素的大力投入:2012年,无锡市区新增绿地面积501万平方米,建成区绿化覆盖率42.68%,市区城镇居民人均公园绿地面积达14.61平方米。

无锡之甜: 种世上最美味多汁水蜜桃

6岁的程芳家住无锡市惠山区阳山镇桃源村,她们夫妇种了20多亩桃树,年收入20多万元。说起桃子,程芳有说不完的话:“今年是水蜜桃的小年,价格高了不少,一斤桃子批发也得要16块钱。”桃源村是中国著名的“水蜜桃之乡”,这里出产的水蜜桃个大、质软、肉白,美国华尔街日报曾撰文夸它为“世上最甜多汁美味的桃子”。



阳山桃花

“吃我们这里的水蜜桃,你最好拿个托盘或者毛巾什么的,以免桃汁溅到身上。”桃源村党支部书记张国自豪地介绍,桃源村区域面积4.1平方公里,全村以水蜜桃种植为主业,农业收益占到全村经济生产总值的50%左右。以“桃”出名的桃源村围绕桃子做大文章,从发展水蜜桃产业到发展桃文化,如今又以全新理念定位旅游农业发展新路子。生态景观

公园桃花岛,绿地成荫,鸟语花香,水面碧波荡漾,远远望去,一个个村庄和一座座别具江南特色的民居,在桃林绿树的掩映下,传统与现代交织,别有一番韵味。“武陵人缘溪而行,忽逢桃花林,夹岸数百步,芳草鲜美,落英缤纷……”陶渊明笔下的桃花源在这里有了真实写照。在2013年中国最具魅力休闲乡村评比中,桃源村成为我省唯一入选的村子。

无锡之畅: 体验立体交通之“快”与“慢”

近日,记者在无锡槐古桥乘坐出租车,体验一下穿城而过的感觉。上午9点,从槐古大桥出发经学前东路、开元大桥抵达湖滨路,4公里的市中心路段,只用了8分钟。无锡市中心的道路之所以如此通畅,和无锡构建的快速内环体系有很大关系,这条总长29.3公里的快速内环已成为无锡交通主动脉。而从内环发散的8条高速路,构成的一个城市快速交通系统,为市中心疏解了大量交通压力。“只要上

了快速路,一般一刻钟以内都能到达内环任何一个节点。”很少堵车,也是外地人到无锡后发现的一大惊喜。目前无锡已构筑了由快速路、主干道、次干道、支路等不同等级道路组成的立体交通体系,待明年地铁1、2号线竣工投用,全市的道路交通将更为畅捷。宜居城市,既要考虑到“快”,也要兼顾到“慢”。2011年底,无锡市规划局就公布了老城

区慢行系统,系统覆盖了无锡173平方公里中心城区范围,重点打造滨水休闲、沿山体验、文化展示、感知城市等慢行路径,其中包括梁溪河等19条滨水休闲慢行道路,惠山森林公园沿山体验慢行道路,以古运河为环线的文化展示慢行道路以及10条感知城市慢行道路,同时引入公共自行车,与公交、地铁实现零距离接驳。太湖新城更是已开通15公里慢行系统,方便居民绿色出行。



无锡东站

无锡之居: 低收入家庭住房“应保尽保”



幸福无锡社区滨湖区周新镇

在城市化和现代化进程中,居者有其屋是无锡改善和保障民生的重点。这两年,无锡着力解决城市中等偏下收入家庭、新就业人员和外来务工人员住房困难,基本实现符合住房保障条件的家庭“应保尽保”。为圆更多低收入家庭的“宜居梦”,无锡基本构建了比较完善的住房保障政策体系,以经济适用房为主体,以廉租住房实物配租和租赁补贴为补充,着力抓好各类保障房建设,很好地解决了城市中低收入住房困难家庭、城市危旧住房改造家庭购买保障房的需要,在省

内创造了具有无锡特色的住房保障经验。到2012年底,无锡市区实际廉租住房保障户数达5200多户,实现了阶段性的符合廉租住房保障条件的家庭“应保尽保”目标。“十二五”期末,无锡将力争率先实现省政府提出的住房保障制度覆盖20%城镇家庭的目标。廉租房不廉质,是对所有低收入群体的承诺。从今年8月起,全市新建保障性住房、示范区范围内的新建项目、各类政府投资的公益性建筑等将全面按绿色建筑标准设计建造。全市新建建筑节能设计合格率、施工合格率两项指标都要达

到100%。今年,无锡计划完成新建建筑节能面积1000万平方米,实现节能总量11万吨标准煤,全年完成可再生能源建筑应用面积350万平方米。与此同时,为破解弥漫在长三角的雾霾难题,无锡市已启动新一轮“蓝天工程”三年行动计划,全面开展大气污染防治。前不久,新浪乐居发起全国网友晒老家房价活动。根据榜单统计,无锡房价收入比进入排行最低的前十个城市。2012年以来,房地产宏观调控效果持续显现,无锡房价进一步回归理性。

无锡之康: 宜居以百姓感受为第一要素

近年来,无锡连续入选“最具幸福感城市”,无锡的“过人之处”不仅在于“好山好水好空气”,更在于美丽山水间的“好生活”:9079座村庄面貌一新且个性十足,居民基本医疗保险覆盖率超99%,城乡低保对象保障率100%。“村镇公交”全覆盖,城市居民出行300米见绿,500米见园……城市决策者的人文情怀成就了一座城市的幸福品质。

“我觉得宜居不只是硬件要过关,软件也不能落后,甚至要以百姓的实际感受为第一要素。”无锡市青山中学78岁退休教师张长青说。例如,为推进全民健康行为生活方式的形成,无锡从2011年起在省率先实施社区卫生家庭健康医生责任工程,全市共建立居民健康档案513.5万份,政府还投入大量资金在无锡8个区县建立“慢性病防控示范区”,仅滨湖区2012年在

慢性病防控方面就投入2000多万元。2013年无锡市委、市政府又把防控慢性病作为“幸福无锡”的重要抓手,为更多无锡市民营造健康的生活氛围。实实在在关怀对民众需求做出了积极回应,构成了无锡的宜居要素。近年来,一个个公益创投项目正成为无锡的“民生品牌”。崇安区“七彩家园”社工服务社通过项目化专业运作,形成政府扶持监督、社

会组织承接、专业社工引领、一共同参与、群众受益的社会管理模式。据“七彩家园”社工服务中心主任范向群介绍,目前这里已成立了9个社工服务社,分别服务于残疾人、慢性病患者老年人、青少年等特殊人群,在帮扶弱势群体、化解社会矛盾、促进社会和谐中发挥了重要作用。



惠山古镇 惠山园小景



杨新华 姜春媛 彭亚平 王伟